İSLAM'DA MAL VE CAN EMNİYETİ
Toplumun güven ve huzuru için hayâtî önemi hâiz olan ve temel haklar arasında yer alan, “mal ve can güvenliği”, servetin helâl ve meşru yollarla elde edilmesi, kişi ve kamu haklarına saygı gösterilmesi, suç ve günah işleyenlerin cezalandırılması İslâm’ın temel ilkelerinin başında gelir. Yüce Allah Kur`an-ı  Kerim`de:
يَا اَيُّهَا الَّذينَ امَنُوا لَا تَاْكُلُوا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ اِلَّا اَنْ تَكُونَ تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ وَلَا تَقْتُلُوا اَنْفُسَكُمْ اِنَّ اللّهَ كَانَ بِكُمْ رَحيمًا () وَمَنْ يَفْعَلْ ذلِكَ عُدْوَانًا وَظُلْمًا فَسَوْفَ نُصْليهِ نَارًا وَكَانَ ذلِكَ عَلَى اللّهِ يَسيرًا 
“Ey iman edenler! Mallarınızı aranızda bâtıl yollarla yemeyin. Ancak karşılıklı rıza ile yapılan ticaretle olursa başka. Ve kendinizi öldürmeyin. Şüphesiz Allah size karşı çok merhametlidir. Kim haddi aşarak ve zulmederek bunu yaparsa onu cehennem ateşine atacağız. Bu Allah’a pek kolaydır” (Nisa, 4/29-30) buyurmaktadır. 

Ayet, 5 hüküm içermektedir:

1. Bâtıl yollarla servet edinmek haramdır
Hakkı ve doğruyu ifade etmeyen, tevhit inancına ve İslâm’a uymayan her şey bâtıldır. Allah hak, O'ndan başka tapılanlar bâtıldır.

ذلِكَ بِاَنَّ اللّهَ هُوَ الْحَقُّ وَاَنَّ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ الْبَاطِلُ وَاَنَّ اللّهَ هُوَ الْعَلِىُّ الْكَبيرُ 
Şu beyan olunanlar şundandır ki, hak olan şüphe yok ancak Allah Teâlâ'dır. O'nun gayrı çağırdıkları hep bâtıldır. Ve muhakkak ki Allah'tır, o çok yüce, çok büyük olan O'dur. (Lokman, 31/ 30). 
İslâm hak, beşerî dinler bâtıldır 
وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا 
" De ki; Hak geldi batıl zail oldu, şüphesiz batıl zail olucudur." (İsrâ, 17/81).
لَا تَاْكُلُوا اَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ
“Mallarınızı aranızda bâtıl yollarla yemeyin” anlamındaki ayet, meşru olmayan kazanç yollarına ve servetin harcanamayacağı yerlere işaret etmektedir:

a) Meşru olmayan kazanç; kumar, hırsızlık, gasp, rüşvet, faiz, yalan, yalancı şahitlik, hile, aldatma, fuhuş ve benzeri yasal olmayan her türlü din ve ahlâk dışı yollarla elde edilen servettir. 

Meşru olmayan kazanç yolları “bâtıl” kelimesi ile ifade edilerek evrensel bir ilke ortaya konmuştur. Çünkü haksız kazanç yolları, zamanla ve farklı toplumlara göre değişebilmektedir. 

Ticarî hayatta çok farklı şekilleri bulunan hile ve aldatmalar, sözgelimi; müşteriye birinci kalite diye, ikinci kalite mal vermek, yeni diye, kullanılmış mal vermek, eksik tartıp ölçmek, malı fâhiş fiyatla satmak, hile ve desiselerle devlet malını zimmetine geçirmek, her türlü yolsuzluk; işçi ve memurun görevini ihmal ve terk etmek suretiyle hak etmeden aldığı ücret, iş verenin çalışanlara hak ettiği ücretlerini, devlete vergisini, fakire zekâtını vermeden ve kalitesiz mal üretip pahalıya satarak elde ettiği servet, kurum ve devletten aldığı krediyi geri vermeyen; tükettiği suyun, elektriğin ve gazın bedelini ödemeyen kimsenin kazancı gayr-i meşrudur, haksız kazançtır. 

b) Meşru olmayan harcama; serveti içki, kumar, uyuşturucu, fuhuş ve benzeri gayr-i meşrû ve haram yerlere harcamak ve malı-mülkü israf etmektir.
Bâtıl yollarla servet edinmek ve onu gayri meşru yerlerde harcamak günah bir davranıştır. Bu husus Bakara suresinin 188. ayetinde açıkça ifade edilmektedir . 

“Mal” kelimesinin çoğulu olan “emvâl”; insanların sahip olabileceği para, toprak, bina, hayvan ve benzeri taşınır ve taşınmaz her türlü mülkü ifade eder. 
“Malı bâtıl yolla yeme” tabiri sadece yemeyi ve içmeyi değil, her türlü harcama, faydalanma ve tasarrufu da ifade eder (Rağıb, s. 20).
Bir malın haram olması, ya kendisinde bulunan bir illet ya da elde edilmesinde bulunan gayr-i meşruluk sebebiyledir. Dolayısıyla ayet; domuz eti, akmış kan, ölmüş hayvan eti, çalıntı mal, zehirli ve sağlığa zararlı gıdalar; alkollü içecekler, katı ve sıvı uyuşturucular ve sağlığa zararlı olan her türlü içeceklerin haramlığına da işaret etmektedir.

Kur’ân’da “bâtıl”, “haram” ve “günah” yollarla servet edinme, serveti haram yollara harcama ve haram şeylerin yenilmesinin yasaklanmasına karşılık “iyi”, “temiz” ve “helâl” şeylerin yenilmesi emredilmektedir 
يَااَيُّهَا الَّذينَ امَنُوا كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَارَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلّهِ اِنْ كُنْتُمْ اِيَّاهُ تَعْبُدُونَ
Ey imân edenler! Size rızk olarak verdiğimiz şeylerin tertemiz olanlarından yiyiniz ve Allah'a şükrediniz. Eğer siz ancak O'na ibadette bulunuyorsanız.( Bakara, 2/172).
Peygamber Efendimiz (a.s);

وعن أبي تميمة رَضِيَ اللّهُ عَنه: أنَّ أصْحَابَهُ قَالُوا لَهُ، وَقَدْ حَدَّثَهُمْ عَنْ رَسُولِ اللّهِ: أوْصِنَا، فَقَالَ: إنَّ أوَّلَ مَايَنْتِنُ مِنَ ا لانْسَانِ بَطْنُهُ، فَمَنِ اسْتَطَاعَ أنْ لا يُدْخِلَ بَطْنَهُ إلا ّطَيِّباً فَلْيَفْعَلْ. 
Ebu Temîme (r.a) anlatıyor: "Arkadaşları kendisine "Resulullah (a.s) size çok şeyler söyledi, öyleyse bize de bir tavsiyede bulunun!" demişlerdi."İnsanın ilk (çürüyüp) kokacak olan yeri karnıdır. Öyleyse, kim, karnına temiz olandan başka bir şey girdirmeyebilirse mutlaka bunu yapsın!" tavsiyesinde bulundu" [Buhârî, Ahkam 9.] yani “İyi ve temiz olandan başka bir şey yememeye gücü yeten kimse bunu yapsın / sadece iyi ve temiz olan şeyleri yesin” anlamındaki hadisi ile helâl ve temiz gıdalarla beslenmenin önemine vurgu yapmıştır. Çünkü helâl ve temiz şeylerle beslenme insanın hayatına, karakterine ve ahlâkına olumlu katkı yapmaktadır.

Gayr-i meşru yollarla haksız servet edinmek ve bu serveti gayr-i meşru yollarda harcamak toplumsal çürümeye, güven ve huzurun yok olmasına sebep olur. 
وعن أبى سعيد رضى اللّه عنه قالَ: نَهَى رسولُ اللّهِ  عن شِرَاءِ الغنائِم حتى تُقْسَمَ. 
12. (251)- Ebu Said (r.a) anlatıyor: "Resulullah (a.s) taksimden önce ganimetin satılmasını yasakladı." (Tirmizî, Siyer,   ) 
AÇIKLAMA: Hz. Peygamber (a.s) sahih rivayetlerle de sabit olduğu üzere, savaş sırasında elde edilen ganimet malından herhangi bir şeyi, taksim edilmezden önce temellük edinmeyi, satmayı şiddetle yasaklamıştır. Bu davranış, gulûl yani devlet malından yapılan hırsızlık olarak vasıflandırılmıştır. Ganimet malından bir iğne, bir ayakkabı bağı çalanın bile, savaşta öldürülme hâlinde şehitlik mertebesini kaybedeceği, cehenneme gideceği sarih olarak ifade edilmiştir.Ancak, ganimet olarak elde edilen at, silah, elbise, yiyecek gibi, savaş sırasında kullanılmasına ihtiyaç duyulan bazı malzemenin, taksimden önce, savaş gayesine uygun olarak kullanılmasını âlimler tecviz etmişlerdir. Savaş gayesi dışında bunlar da kullanılamaz, hibe edilemez.
عن عائشة رَضِىَ اللّهُ عَنْها قالت: ]كانَ رسولُ اللّهِ  يُبَايِعُ النِّسَاءَ بِالْكَلا َمِ بِهذِهِ الاية: أنْ َلا يُشْرِكْنَ بِاللّهِ شَيْئاً، وَمَا مَسَّتْ يَدُ رسولِ اللّه # يَدَ امْرَأةٍ قَطُّ لا َيَمْلِكُهَا، وَكانَ رسولُ اللّه # إذَا أقْرَرْنَ بذلِكَ مِنْ قَوْلِهِنَّ يَقُولُ: انْطَلِقْنَ فَقَد بَايَعْتُكُنَّ، لا َوَاللّهِ مَا مسَّتْ يَدُهُ يَدَ امْرَأةٍ قَطُّ، غَيْرَ أنَّهُ بَايعَهُنَّ بِالْكَلا َمِ[. أخرجه الشيخان والترمذى .
Hz. Aişe (r. anhâ) anlatıyor: "Resûlullah (a.s) kadınlarla biatı (elle  musafaha etmeden) sözle yapıyor ve şu âyette belirtilen şartları koşuyordu: "Allah'a hiçbir şeyi eş tutmamaları, hırsızlık yapmamaları, zinâ etmemeleri, evlâtlarını öldürmemeleri, elleriyle ayakları arasında bir iftira düzüp getirmeleri, (emredilecek) herhangi bir iyilik hususunda sana âsi olmamaları.." (Mümtahine, 12). Hz.Peygamber (a.s)'in eli, mâlik olmadığı hiçbir kadının eline asla değmedi. Kadınlar, bu şartları kendi sözleri ile ikrar edince, Hz. Peygamber (a.s): "Artık gidin, sizinle biat ettik" derdi (ve musafahada bulunmadan onlarla biatını tamamlardı). Hayır, Allah'a yemin olsun, asla onun eli hiçbir kadının eline değmedi. Fakat kadınlarla sözle biat akdi yaptı." [Buhari, Tefsir, Mümtahine 2, Talâk 20, Ahkâm 49; Müslim, İmârât 88 (1866); Tirmizî, Tefsir, Mümtahine, (3303).]
وعن ابن عبّاس رَضِيَ اللّهُ عَنهما قال: مَا ظَهَرَ الْغُلُولُ فِي قَوْمٍ إلا َّ ألْقى اللّهُ تَعالى فِي قُلُوبِهِمْ الرُّعْبَ، وَلا َ فَشَا الزِّنَا فِي قَوْمٍ إلا َّ كَثُرَ فيهِمُ الْمَوْت، وَلا َ نَقَصَ قَوْمٌ الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ إلا َّ قَطَعَ عَنْهُمْ الرِّزْقَ، وَلا َحَكَمَ قَوْمٌ بِغَيْرِ حَقٍّ إلا َّ فَشَا فِيهِمُ الدَّمُ، وَلا َخَتَرَ قَوْمٌ بِالْعَهْدِ إلاسَلَّطَ اللّهُ تَعالي عَلَيْهِمُ الْعَدُوَّ[. أخرجه مالك.
İbnu Abbâs (r. anhüma) anlatıyor: "Bir kavimde gulûl (denen devlet malından hırsızlık) zuhûr ederse, Allah o kavmin kalplerine korku atar. Bir kavim içinde zina yayılırsa orada ölümler artar. Bir kavim, ölçü ve tartılarda (hile yaparak) miktarı azaltırsa Allah ondan rızkı keser. Bir kavmin (mahkemelerinde) haksız yere hükümler verilirse, o kavimde mutlaka kan yaygınlaşır. Bir kavm ahdinden dönüp gadre yer verirse, Allah onlara mutlaka düşmanlarını musallat eder." [Muvatta, Cihâd 26, (2, 460).]
Ahmed İbnu Hanbel: "İntihar edenin, devlet malından çalanın namazını devlet reisi kıldırmaz" demiştir.
2. Ticaret, meşru kazanç yollarından biridir 
Ticaret, kâr amacıyla malı mübâdele etmek; bir şeyi verip karşılığında bir şey almaktır. Kur’ân’da ticaret hakikî ve mecazî anlamda kullanılmıştır 
وَاِذَا رَاَوْا تِجَارَةً اَوْ لَهْوًا انْفَضُّوا اِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا قُلْ مَا عِنْدَ اللّهِ خَيْرٌ مِنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ وَاللّهُ خَيْرُالرَّازِقينَ (11)
Ve bir ticaret veya bir eğlence gördükleri zaman onun tarafına yönelip seni ayakta bırakmış oldular. De ki: "Allah'ın yanındaki, eğlenceden de, ticaretten de hayırlıdır, ve Allah rızık verenlerin en hayırlısıdır."(Cum’a, 62/11)
يَا اَيُّهَا الَّذينَ امَنُوا هَلْ اَدُلُّكُمْ عَلى تِجَارَةٍ تُنْجيكُمْ مِنْ عَذَابٍ اَليمٍ (10) تُؤْمِنُونَ بِاللّهِ وَرَسُولِه وَتُجَاهِدُونَ فى سَبيلِ اللّهِ بِاَمْوَالِكُمْ وَاَنْفُسِكُمْ ذلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (11) يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرى مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ وَمَسَاكِنَ طَيِّبَةً فى جَنَّاتِ عَدْنٍ ذلِكَ الْفَوْزُ الْعَظيمُ (12) 
10. Ey imân etmiş olanlar! Sizi pek acılı bir azaptan kurtaracak olan bir ticaret üzerine rehberlik edeyim mi? 

11. Allah'a ve O'nun peygamberine imân edersiniz. Ve Allah'ın yolunda mallarınız ile ve nefisleriniz ile mücâhedede bulunursunuz. Eğer bilen kimseler iseniz bu, sizin için çok daha hayırlıdır.. 

12. Sizin için günahlarınızı yarlığar ve sizi altından ırmaklar akar cennetlere ve Adn cennetlerinde tertemiz konaklara girdirir. Bu ise en büyük bir kurtuluştur.  (Saff, 10-11-12).
Ayette servet edinme yollarının en önemlisinin ve en çok vuku bulanının ticaret olduğuna, ticarete önem verilmesine, ticarette ölçü ve tartıya riayet edilmesine, sermayenin artırılmasına, mecbur kalmadıkça sermayeye dokunulmamasına, hâsılat ve kârdan harcama yapılmasına, tüketimde iktisada riayet edilmesine işaret edilmektedir.

مَا اَكَلَ اَحَدٌ طَعَاماً قَطٌّ خَيْراً مِنْ اَنْ يَأكُلَ منْ عَمَلِ يَدِهِ وَإنَّ نَبِىّ اللّهِ دَاودَ عَلَيْهِ السَّلا َمَ كَانَ يَأكلُ مِنْ عَمَلِ يَدِهِ   
“Hiçbir kimse kendi eliyle kazandığı ve ürettiği yiyecekten daha hayırlı bir şey yemez. Allah’ın Peygamberi Dâvûd (a.s) da elinin emeği ile kazandığından yerdi” (Buhârî, Büyû’, 15. III, 9) anlamındaki hadis de her türlü sanat, çiftçilik, işçilik, sebze ve meyvecilik el emeği ile yapılan kazancın önemine vurgu yapmaktadır.
Ayrıca alım satıma konu olan malın; içki, domuz eti, kan ve leş gibi alıp satılması, yenilip içilmesi haram olan bir şey olmaması gerekir. Bu tür alım satım, 
عن جابر رضى اللّه عنه قال: سَمِعْتُ رَسُول اللّهِ  يَقُولُ عَامَ الفتحِ بِمَكّةَ: إنَّ اللّهَ تعالَى حرَّمَ بيعَ الخمرِ والميْتةِ وَالخنْزِيرِ وَالاصْنَامِ. 
“Allah, içkinin, ölmüş hayvan etinin, domuzun ve putların alım satımını haram kılmıştır” anlamındaki hadis ile yasaklanmıştır (Ebû Dâvûd, Büyû’, 66. III, 756).
Ticaret, kazanç yollarının en önemlilerinden biridir. Peygamberimizin kendisi de ticaret yapmış, insanları ticaret yapmaya teşvik etmiş ve ticârî işlemlerde  olumsuz davranışları yasaklamıştır. Özellikle ticarî işlemlerde gayr-i meşruluk ve haramın olmamasını istemiştir.
وعن أبي هريرة رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال: قَالَ رَسُولُ اللّهِ: يَأتِي عَلى النَّاسِ زَمَانٌ لاَ يُبَالِي الْمَرْءُ مَا أَخَذَ مِنْهُ، أمِنَ الْحَلاَلِ، أمْ مِنَ الْحَرَامِ. أخرجه البخاري والنسائي 
Hz. Ebu Hureyre (r,a) anlatıyor: "Rasulullah (a.s) buyurdular ki:"Öyle devir gelecek ki, insanoğlu, aldığı şeyin helalden mi, haramdan mı olduğuna hiç aldırmayacak." [Buhârî, Büyû 7, 23; Nesâî, Büyû' 2, (7, 243).] sözü ile ticarete ve diğer kazanç yollarına haram karışabileceğine dikkat çekerek insanları uyarmıştır.
3. Cana kıymak ve intihar etmek büyük günahtır.
Bu hüküm ayette, “kendinizi öldürmeyin” cümlesiyle ifade edilmektedir. “Kendinizi öldürmeyin”, birbirinizi öldürmeyin demektir. Bu anlam, ayetin bağlamından anlaşılmaktadır. Peygamberimiz (s.a.s.) da, “Allah, aranızda kanlarınızı (birbirinizi öldürmezi) haram kılmıştır” (Ahmed, V, 411) sözü ile bu gerçeği dile getirmiştir. 
وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتى حَرَّمَ اللّهُ اِلَّا بِالْحَقِّ وَمَنْ قُتِلَ مَظْلُومًا فَقَدْ جَعَلْنَا لِوَلِيِّه سُلْطَانًا فَلَا يُسْرِفْ فِى الْقَتْلِ اِنَّهُ كَانَ مَنْصُورًا 
“Haklı bir sebep olmadıkça Allah’ın öldürmesini haram kıldığı cana kıymayın…” (İsra, 33), 
وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فيهَا وَغَضِبَ اللّهُ عَلَيْهِ وَلَعَنَهُ وَاَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظيمًا 
“Kim bir mümini kasten öldürürse cezası, içinde ebedî kalacağı cehennemdir…” (Nisa, 4/93) anlamındaki ayetler ile benzeri bir çok ayette cana kıymak şiddetle yasaklanmış, bir insanı öldürmek bütün insanları öldürmek gibi telakki edilmiştir 
مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ اَوْ فَسَادٍ فِى الْاَرْضِ فَكَاَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَميعًا وَمَنْ اَحْيَاهَا فَكَاَنَّمَا اَحْيَا النَّاسَ جَميعًا 
"…her kim bir şahsı, bir şahıs mukabilinde veya yerdeki bir fesattan dolayı olmaksızın öldürürse sanki bütün insanları öldürmüş gibi olur ve her kim de bir şahsın hayatını kurtarırsa sanki bütün insanları ihya etmiş gibi olur…" (Mâide, 5/32).
Müminlerin birbirlerini öldürmeleri yasaklanırken “kendinizi” kelimesinin kullanılması, müminlerin bir tek kişi gibi kabul edilmeleri sebebiyledir. 

“Kendinizi öldürmeyin” talimatı; “canınıza kıymayın/intihar etmeyin” anlamına geldiği gibi, “ölümünüze sebep olabilecek davranışlarda bulunmayın”, “ticârî işlemlerde hatadan kurtulmak mümkün değil diyerek ticareti ve çalışmayı terk ederek nefsinizi telefe sebep olabilecek fakirliğe maruz bırakmayın”, “hayır namına da olsa kendinizi tehlikeye atmayın” anlamlarına da gelir.

Sahabeden Amr ibn el-Âs, bu ayeti delil alarak soğuk havada yıkanmamış, teyemmüm etmiştir. Peygamberimiz (s.a.s.) bu davranışı duyunca itiraz etmemiş, aksine tasvip etmiştir (Yazır, II, 1343-1344). İntihar etmek şöyle dursun, can güvenliğini ve sağlığı zedeleyecek davranışlar bile yasaklanmıştır. Yüce Allah, “…Kendi kendinizi tehlikeye atmayın...” ayeti ile Peygamberimiz (s.a.s.) de, 
عن أبِى هريرة رَضِيَ اللّهُ عَنْه قال: ]قَالَ رَسولُ اللّهِ: مَنْ تَردّى مِنْ جَبَلٍ فقَتَلَ نَفْسَهُ فَهُوَ في نَارِ جَهَنّمَ يَتَرَدّى فيهَا خَالِداً مُخَلّداً فيهَا أبَداً، وَمَنْ تَحَسّى سُمّا فَقَتَلَ نَفْسَهُ فَسُمُّهُ في يَدِهِ يَتَحَسّاهُ في نَارِ جَهَنّمَ خَالِداً مُخَلّداً فيهَا أبَداً، وَمَنْ قَتَلَ نَفْسَهُ بِحَدِيدَةٍ، فَحَدِيدَتُهُ في يَدِهِ يتَوَجّأُ بِهَا في بَطْنِهِ في نَارِ جَهَنّمَ خَالِداً مُخَلّداً فيهَا أبَداً[. 
Hz. Ebu Hüreyre (r.a) anlatıyor: "Resulullah (a.s) buyurdular ki:"Kim kendisini dağdan atarak intihar ederse o cehennemlik olur. Orada ebedî olarak  kendini dağdan atar. Kim zehir içerek intihar ederse, cehennem ateşinin içinde elinde zehir olduğu halde ebedî olarak ondan içer. Kim de kendisine demir saplayarak intihar ederse, cehennemde ebedî olarak o demiri karnına saplar." [Buhârî, Tıbb 56; Müslim, İman 175, (109); Tirmizî, Tıbb 7, (2044, 2045); Nesâî, Cenâiz 68, (4, 66, 67); Ebu Davud, Tıbb 11, (3872).]
Malların haksız yollardan elde edilip yenilmesinin yasaklanmasından hemen sonra “kendinizi öldürmeyin” buyruğunun verilmesi dikkat çekicidir. Çünkü toplumun huzur ve güveninin temini can ve mal güvenliğinin sağlanmasına bağlıdır. Mal ve can güvenliği, birbirinden ayrılmaz iki ilkedir. 

كُلّ الْمُسْلِمِ عَلَى الْمُسْلِمِ حَرَامٌ، مَالُهُ وَدَمُهُ وَعِرْضُهُ. 
“Müslümanın Müslümana ırzı, malı ve kanı haramdır” (Tirmizî, Birr 18. IV, IV, 325), 
الْمُسْلِم أَخُو الْمُسْلِمِ، 
“Her Müslüman diğer Müslümanın kardeşidir. Müslümanlar kardeştirler. Kendi gönül rızası ile verdiğinin dışında kardeşinin malı kişiye helâl olmaz. Zulmetmeyiniz. Benden sonra küfre dönmeyiniz. Birbiriniz boynunu vurmayınız” (Hâkim, İlm, I, 93).
كُلِّ الْمُسْلِمِ عَلَى الْمُسْلِمِ حَرَامٌ، مَالُهُ وَدَمُهُ وَعِرْضُهُ.
“Allah, kanlarınıza, mallarınıza ve ırzlarınızı (saldırıyı) haram kılmıştır” (Buhârî, Edeb, 57) anlamındaki hadislerde de mal ve can güvenliği birlikte zikredilmiştir. “Mal canın yongasıdır” atasözü de buna vurgu yapmaktadır. Can güvenliği olmayınca mal güvenliği de olmaz. Bu açıdan bakıldığında ayetin “mallarınızı aranızda batıl yollarla yemeyin” ve “birbirinizi öldürmeyin” talimatının, hayatî öneme sahip iki toplumsal gerekliliğe işaret ettiği anlaşılmaktadır. Ayrıca “kendinizi öldürmeyin” ifadesi; başkalarının canlarının kişinin kendi canı mesabesinde olduğuna, kişinin kendi canı gibi başkalarının canını da koruması gerektiğine dikkat çekmektedir.

Tahlil etmeye çalıştığımız ayet, İslâmî hükümlerin hedefi olan “beş zarurî” ilkeden canın ve malın korunması ilkesine işaret etmektedir. Aynı surede, evliliğin teşvik edilmesiyle neslin korunması (ayet, 3), alkollü içkilerin yasaklanmasıyla aklın korunması (ayet, 43), Allah ve Peygambere itaatin emredilmesiyle dinin korunması (ayet, 13) ilkesine de işaret edilmektedir. 

4. Allah çok merhametlidir (rahîm)
Çok merhametli, çok nimet verici ve çok müşfik anlamlarına gelen “rahîm” kelimesi Allah’ın güzel isimlerinden biridir. Allah’ın bu ismi, aynı kökten gelen “rahmân” ismine göre daha özeldir. Allah, bu sıfatı gereği dünyada sadece mü’minlerin güzel amellerine sevap verir, âhiret nimetlerinden sadece onları yararlandırır, onlardan razı olur ve onları cennetine koyar. Mü’min olmayanlar, Allah’ın dünyadaki nimetlerinden yararlansalar da âhiretteki nimetlerinden mahrum kalırlar. Allah’ın rahmetinin her şeyi kuşattığı, âhirette ise sadece müminlere merhamet edeceği A’raf suresinin 156. ayetinde açıkça ifade edilmektedir. Peygamberimiz (s.a.s) de yüce Allah’ın 
فقَالَ اللّهُ تَعالى لِلْجَنَّةِ: أنْتِ رَحْمَتِي أرْحَمُ بِكِ مَنْ أشَاءُ مِنْ عِبَادِي، وقَالَ لِلنّارِ: أنْتِ عَذَابِي أُعَذِّبُ بِكِ مَنْ أشَاءُ مِنْ عِبَادِي، 
cennete, “...Sen benim rahmetimsin, cehenneme de sen de benim azabımsın....” dediğini bildirmiştir (Buhârî, Tevhid, 25).

Yüce Allah’ın, insanların can ve mal güvenliği ile ilgili iki talimatından sonra “rahîm” sıfatı ile çok merhametli olduğunu bildirmesi, bu talimatların kulların yararına olduğunu göstermektedir. Allah, kullarına çok merhametli olduğu ve onların güven ve huzur içinde olmalarını istediği için bu talimatları vermektedir. Dolayısıyla bu talimatlara uyan fert ve toplumlar kendi yararlarına hareket etmiş olurlar.

5. Her suçun / günahın cezası vardır
Ayetin başında “mallarınızı aranızda batıl yollarla yemeyin” ve “birbirinizi öldürmeyin” talimatından sonra “Kim haddi aşarak ve zulmederek bunu yaparsa, onu cehennem ateşine atacağız” buyurulması, her suç ve günahın cezasının olduğunu ifade eder. İman edip ilâhî emir ve yasaklara uymanın mükâfatı olduğu gibi, inkâr edip ilâhî emir ve yasaklara uymamanın da cezası vardır. Suç işleyen insan dünyada bir şekilde cezadan kurtulsa bile -tövbe etmediği veya affa mahzar olmadığı takdirde- âhirette cezasını mutlaka çekecektir. Cümle, bu gerçeğe dikkati çekmektedir.

“Malları batıl yollarla yiyen” ve “cana kıyan” kimsenin cehenneme atılacağının bildirilmesi, bu fiilleri işlemenin büyük günah olduğunu da ifade eder.

Kanaatimizce “zâlike” kelimesi ile “malları haksız yollarla yeme” ve “cana kıyma” yasağının kastedildiği görüşü daha isabetlidir.

“Kim haddi aşarak ve zulmederek bunu yaparsa” kaydı, sözü edilen yasakları hata ile değil bilinçli ve kasıtlı olarak yapanların cezalandırılacağını ifade eder. Çünkü hata ile yapılan fiillerin günahı ve cezası yoktur.

Ayetin sonunda yer alan “bu, Allah’a pek kolaydır” cümlesi, zikredilen günahları işleyenleri Allah’ın cehenneme mutlaka atacağına, bu konuda Allah’ın gücüne ve iradesine engel olunamayacağına vurgu yapmaktadır. 

Tahlil etmeye çalıştığımız ayetlerde; İslâm’ın temel gayesi olan “canı, malı, nesli, aklı ve dini/ahlâkı” koruma ilkelerinden ikisine; can ve mal güvenliğine, ticaretin önemine, ticârî işlemlerde dürüstlüğe, hile ve aldatmanın meşru olmadığına, haksız kazancın toplumsal çürümeye sebep olacağına, alım satımlarda karşılıklı irade beyanın bulunması esasına, suçluların cezalandırılması gerektiğine, yasal olmayan ve ahlâk dışı yollarla servet edinmenin, serveti gayr-i meşru yollarda harcamanın haram olduğuna, hile ve aldatmanın, intihar etmenin ve insan öldürmenin büyük günah olduğuna, dinî emir ve yasaklarının, ilâhî bir merhamet olduğuna, Allah’ın çok merhametli olduğuna, güç ve kudretinin üstünlüğüne, suç işleyenleri cezalandıracağına vurgu yapılmaktadır.

Rızıkları veren Allah’tır. Kişi çalışarak bu rızka ulaşır. Rızkı haram yollarla değil helâl yollarla elde etmek, imanın ve dindarlığın gereğidir. 
Peygamberimiz (s.a.s.); 
عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ وَأَجْمِلُوا فِي الطَّلَبِ فَإِنَّ نَفْسًا لَنْ تَمُوتَ حَتَّى تَسْتَوْفِيَ رِزْقَهَا وَإِنْ أَبْطَأَ عَنْهَا فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَجْمِلُوا فِي الطَّلَبِ خُذُوا مَا حَلَّ وَدَعُوا مَا حَرُمَ
“Ey insanlar! Allah’a karşı gelmekten sakının, rızkı güzel bir şekilde kazanın, çünkü hiçbir kimse biraz gecikse bile, rızkını tamamen almadıkça ölmeyecektir. Allah’a karşı gelmekten sakının. Rızkı güzel bir şekilde elde edin. Helâl olanı alın, haram olanı bırakın” buyurmuştur (İbn Mâce, Ticâret, 2. II, 725).
Diyanet Aylık Dergi (Sayı:158) Sayfa:5/14 Doç. Dr. İsmail Karagöz Din İşleri Yüksek Kurulu Üyesi

