KUR’AN-SÜNNET BÜTÜNLÜĞÜ
İman Kelimesinin Mânâ ve Muhtevası

İman, kısaca Allah'ın bizden inanmamızı istediği şeylere inanmak ve onların gerektirdiği gibi hareket etmektir. 
İmanın Şartları
Allah'ın bizden inanmamızı istediği özetle altı şart şudur: Allah'a, meleklerine, kitaplarına, peygamberlerine, ahiret gününe, kadere inanmak. 
Müminin Tarifi
Mümin insan da asgari düzeyde bunlara gönülden inanan ve bunları dil ile ikrar, kalp ile tasdik edip fiilleriyle ispat eden kişidir.
İman ve Peygamberlere İman Bağlamında Mümin

Kelime-i şehadet ve tevhidin manası: Asgari düzeyde inanmakla mükellef olduğu muz bu altı şart imanın başlangıcı ve imana giriş şartı olarak Allah'a ve peygambere iman etmek gibi iki önemli unsura bağlanabilir. 
فَلاَ وَرَبِّكَ لاَ يُؤْمِنُونَ حَتَّىَ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لاَ يَجِدُواْ فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُواْ تَسْلِيمًا
"Aralarında çıkan anlaşmazlıklarda seni hakem kabul edip verdiğin hükme razı olmadıkça iman etmiş olmazlar." (Nisa,4/65 )

Zatıma mir'at edindim zatını, Bile yazdım adım ile adını (S. Çelebi)
İnsanların Peygamberlere duyduğu İhtiyaç

Allah'ın Bir Lütfu Olarak Kitap ve Peygamber Gerçeği

لَقَدْ مَنَّ اللّهُ عَلَى الْمُؤمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولاً مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِن كَانُواْ مِن قَبْلُ لَفِي ضَلالٍ مُّبِينٍ
"Allah, müminlere, aralarından kendilerine Allah'ın ayetlerini okuyan, onları arındıran ve onlara kitap ve hikmeti öğreten bir peygamber göndermekle büyük bir lütufta bulundu. Oysa, bundan önce açık bir sapıklık içinde idiler."
Bir İnsan Olarak Hz. Peygamberin Rehberliği
يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا
Ey peygamber, Biz seni hakka bir şahit, hem bir müjdeci, hem bir gocundurucu (uyarıcı) olarak gönderdik. (Ahzap, 33/45)
وَقَالُواْ لَوْلا أُنزِلَ عَلَيْهِ مَلَكٌ وَلَوْ أَنزَلْنَا مَلَكًا لَّقُضِيَ الأمْرُ ثُمَّ لاَ يُنظَرُونَ
Bir de "Şuna bir melek indirilse de görsek?" diyorlar. Eğer öyle bir melek indirseydik muhakkak iş bitirilmiş olur, kendilerine bir an bile göz açtırılmazdı! (En'am, 6/8)
وَلَوْ أَنَّنَا نَزَّلْنَا إِلَيْهِمُ الْمَلآئِكَةَ وَكَلَّمَهُمُ الْمَوْتَى وَحَشَرْنَا عَلَيْهِمْ كُلَّ شَيْءٍ قُبُلاً مَّا كَانُواْ لِيُؤْمِنُواْ إِلاَّ أَن يَشَاء اللّهُ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ يَجْهَلُونَ
Biz onlara, dedikleri gibi melekler indirmiş olsak da ölüler kendileriyle konuşsa da bütün varlıkları karşılarında kümleler halinde toplasak da, Allah dilemedikçe iman edecek değillerdi. Fakat onların çoğu bu gerçeği bilmezler. (En'am, 6/111)
لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيراً
"Sizin için peygamber güzel bir örnektir." (Ahzap, 33/21)
Peygamber ve Peygambere İmanın Dindeki Yeri
وَمَا أَرْسَلْنَا مِن رَّسُولٍ إِلاَّ لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللّهِ
Biz herhangi bir peygamberi gönderdikse, sadece Allah'ın izniyle itaat edilsin diye gönderdik. (Nisa, 4/64)
مَّنْ يُطِعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللّهَ وَمَن تَوَلَّى فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظاً
“Kim Rasûl’e itaat ederse, Allah’a itaat etmiş olur. Kim de yüz çevirirse, Biz, seni onlara gözcü göndermedik.” (Nisa, 4/80) 
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ 

“Ey iman edenler! Allah’a itaat edin ve Rasûl’e itaat edin de amellerinizi iptal et eyin.” (Muhammed, 4/33) 
Edile-i Şer'iyye

Şer-i hükümler va'z edilirken göz önünde bulundurulan başlıca kaynaklar Kur'an ve sünnettir. Hz. Peygamberin sünneti olmasa Kur'an'ı tam olarak anlamamız mümkün değildir.

Sünnetin ihdas edip vuzuha kavuşturduğu bazı konular
Abdest almanın mahiyeti,Namaz kılınış şekli ve rekat sayıları

Hac farizasının eda ediliş keyfiyeti

Zekatın miktarı

Nikah ve talakla ilgili meseleler

Hadlerle ilgili konular
Yenilmesi haram olan bazı hayvanların durumu…vs.

Sünnetin Dindeki Yeri
وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَى اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَن يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَن يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا
"Allah ve Resûlü bir işe hüküm verdiği zaman, inanmış bir erkek ve kadına o işi kendi isteklerine göre seçme hakkı yoktur. Her kim Allah ve Resûlüne karşı gelirse, apaçık bir sapıklığa düşmüş olur." (Ahzab, 36)
وَاذْكُرْنَ مَا يُتْلَى فِي بُيُوتِكُنَّ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ وَالْحِكْمَةِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ لَطِيفًا خَبِيرًا
"Oturun da evlerinizde okunan Allah'ın ayetlerini ve hikmeti anın. Şüphe yok ki, Allah latifdir, herşeyden haberdardır." (Ahzap, 33/34)
كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولاً مِّنكُمْ يَتْلُو عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُواْ تَعْلَمُونَ
"Nitekim içinizde size ayetlerimizi okuyan, sizi tertemiz yapan, size kitap ve hikmet öğreten ve size bilmediğiniz şeyleri öğreten, sizden bir elçi gönderdik." (Bakara, 2/151)
Sünnete İttibanın Önemi
قَالَ الْعِرْبَاضُ صَلَّى بِنَا رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- ذَاتَ يَوْمٍ ثُمَّ أَقْبَلَ عَلَيْنَا فَوَعَظَنَا مَوْعِظَةً بَلِيغَةً ذَرَفَتْ مِنْهَا الْعُيُونُ وَوَجِلَتْ مِنْهَا الْقُلُوبُ فَقَالَ قَائِلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ كَأَنَّ هَذِهِ مَوْعِظَةُ مُوَدِّعٍ فَمَاذَا تَعْهَدُ إِلَيْنَا فَقَالَ « أُوصِيكُمْ بِتَقْوَى اللَّهِ وَالسَّمْعِ وَالطَّاعَةِ وَإِنْ عَبْدًا حَبَشِيًّا فَإِنَّهُ مَنْ يَعِشْ مِنْكُمْ بَعْدِى فَسَيَرَى اخْتِلاَفًا كَثِيرًا فَعَلَيْكُمْ بِسُنَّتِى وَسُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الْمَهْدِيِّينَ الرَّاشِدِينَ تَمَسَّكُوا بِهَا وَعَضُّوا عَلَيْهَا بِالنَّوَاجِذِ وَإِيَّاكُمْ وَمُحْدَثَاتِ الأُمُورِ فَإِنَّ كُلَّ مُحْدَثَةٍ بِدْعَةٌ وَكُلَّ بِدْعَةٍ ضَلاَلَةٌ(Ebu Davud, Sünnet, 4609)
 قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « مَنْ أَطَاعَنِى فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَمَنْ عَصَانِى فَقَدْ عَصَى اللَّهَ.
'Bana itaat eden Allah'a itaat etmiş olur; bana isyan eden de Allah'a karşı gelmiş olur." (İbn Mace, Mukaddime, 3)
قُلْ إِن كُنتُمْ تُحِبُّونَ اللّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ   قُلْ أَطِيعُواْ اللّهَ وَالرَّسُولَ فإِن تَوَلَّوْاْ فَإِنَّ اللّهَ لاَ يُحِبُّ الْكَافِرِينَ 
“De ki, eğer siz Allah’ı seviyorsanız, hemen bana uyun ki Allah da sizleri sevsin ve suçlarınızı bağışlasın. Allah, çok affedici ve çok merhametlidir De ki, Allah’a ve Rasûle itaat edin. Eğer aksine giderlerse, şüphe yok ki Allah kafirleri sevmez.” (Al-i İmran, 3/31-32). 
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ أَطِيعُواْ اللّهَ وَأَطِيعُواْ الرَّسُولَ وَأُوْلِي الأَمْرِ مِنكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلاً
“Ey iman edenler! Allah’a itaat ediniz, Rasûle itaat ediniz ve sizden olan emir sa hine de itaat ediniz. Sonra bir şeyde anlaşmazlığa düşerseniz, onu hemen Allah ve Ra ûl’üne götürünüz. Allah’a ve ahiret gününe gerçekten iman ediyorsanız. (Bunu böyle yaınız.) bu hem daha hayırlı ve hem de netice itibariyle daha güzeldir.” (Nisa, 4/59)
وَمَن يُطِعِ اللّهَ وَالرَّسُولَ فَأُوْلَـئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللّهُ عَلَيْهِم مِّنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاء وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَـئِكَ رَفِيقاً
“Kim Allah’a ve Rasûl’e itaat ederse işte onlar Allah’ın kendilerine nimet verdiği peygamberlerle, sıddıyklarla, şehidlerle ve salihlerle berâberdir. bunlar ise ne güzel ar kadaştırlar.” (Nisa, 4/69)
Biz müslümanız. Yaşantımızı Kur’an ve sünnetle şekillendirmek mecburiyetinde yiz. Rasûlullah (s.a.v.)'i, onun pâk ve nezih hayatını, sünnetini tanımadan Kur’an’ı an lamanın mümkün olmayacağı gerçeğini bilmeliyiz. 
Kur’an ve sünnetin bir bütün olduğunu, İslamî hayatın ancak bu bütünlük içinde yaşanılabileceğini idrak etmeliyiz. 
Kur’an’ı tevil etmenin, sünneti tahrif etmenin İslam’ı tahrip etmek olduğunu çok iyi kavramalıyız. 
İnsanlık tarihinde hiçbir toplumun seviyesine ulaşamadığı İslam medeniyetinin bu iki ana kaynaktan sulanarak hayat bulduğunun farkında olmalıyız. 
Kur’an'sız ve sünnetsiz bir medeniyetin olmayacağını, Kur’an ve sünnetin olmadı ğı bir yerde, bir toplumda ancak ve ancak vahşetin, zulmün, türlü türlü kötülüklerin, çe şit çeşit ahlâksızlıkların hakim olacağı hakikatini çok iyi anlamalıyız. 
Canımız, Efendimiz, Ahir Zaman Nebisi Rasûlullah sallallahu aleyhi ve sellemin rehber edinilmediği hiçbir hizmetin, hiçbir hareketin, hiçbir amelin asla ve asla hayırlı bir netice vermeyeceğini, silinmeyen harflerle kalb ve beynimize yazmalıyız. 
Kur’an ve sünnetin değişmez ve değiştirilemez hakikatlerinin, kıyamete kadar fert ve toplumların meşru bütün ihtiyaçlarına, en kâmil manada cevap verecek yüce bir ni zam olduğuna bütün kalbimizle inanmanın, tebliğ etmenin ve savunmanın her müslü man için bir vazife olduğunu, asla ihmal edilmemesi gerektiğini bilmeliyiz. 
Allah Teâlâ’nın kendine itaatle berâber, Rasûlullah (s.a.v.)'e itaatı emretmesindeki yüce hikmeti idrak etmeliyiz. 
Resulullah'ın Emrettiklerini Almalı Nehyettiklerinden de Sakınmalıdır.
وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ
“Peygamber size ne emretmişse onu tutun. Neden menetmişse ondan da sakının ve Allah’tan korkun. Çünkü Allah azabı şiddetli olandır.” (Haşr, 59/7)
عَنْ أَبِى هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِىِّ - صلى الله عليه وسلم - قَالَ دَعُونِى مَا تَرَكْتُكُمْ ، إِنَّمَا هَلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ بِسُؤَالِهِمْ وَاخْتِلاَفِهِمْ عَلَى أَنْبِيَائِهِمْ ، فَإِذَا نَهَيْتُكُمْ عَنْ شَىْءٍ فَاجْتَنِبُوهُ ، وَإِذَا أَمَرْتُكُمْ بِأَمْرٍ فَأْتُوا مِنْهُ مَا اسْتَطَعْتُمْ » 
"Size bıraktığım (bilgilerle) şeylerle yetinin. Sizden önceki ümmetler peygamber lerine gereksiz yere sordukları sorularla ve aralarındaki ihtilaflarla helak oldular. Sizi bir şeyden nehyettiğim zaman ondan sakının; bir şeyi de size emrettiğim zaman onu  gücünüz yettiğince yapın" (Buhari, İ'tisamu bi'l-Kitab, 7288)
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « مَا أَمَرْتُكُمْ بِهِ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَيْتُكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا
(İbn Mace, Mukaddime, 1)
أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- قَالَ لاَ تَمْنَعُوا إِمَاءَ اللَّهِ أَنْ يُصَلِّينَ فِى الْمَسْجِدِ ». فَقَالَ ابْنٌ لَهُ إِنَّا لَنَمْنَعُهُنَّ. فَقَالَ فَغَضِبَ غَضَبًا شَدِيدًا وَقَالَ إِنِّى أُحَدِّثُكَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- وَإِنَّكَ تَقُولُ إِنَّا لَنَمْنَعُهُنَّ.
(İbn Mace, Mukad., 16)

Hz. Peygamberin Sözlerinden Bazıları Vahiy Mahsulüdür

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِن رَّبِّكَ وَإِن لَّمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ إِنَّ اللّهَ لاَ يَهْدِي الْقَوْمَ الْكَافِرِينَ
Ey Resûl! Rabbinden sana indirileni tebliğ et. Eğer bunu yapmazsan O'nun elçiliğini yapmamış olursun. Allah seni insanlardan koruyacaktır. Doğrusu Al ah, kâfirler topluluğuna rehberlik etmez. (Maide, 67)
وَمَا يَنطِقُ عَنِ الْهَوَى  إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَى
"Peygamber nefsin arzusuna uyarak söz söylemez, onun söylediği söz, vahiyden başka bir şey değildir."(Necm, 53/3-4)
عَنْ رَسُولِ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- أَنَّهُ قَالَ « أَلاَ إِنِّى أُوتِيتُ الْكِتَابَ وَمِثْلَهُ مَعَهُ أَلاَ يُوشِكُ رَجُلٌ شَبْعَانُ عَلَى أَرِيكَتِهِ يَقُولُ عَلَيْكُمْ بِهَذَا الْقُرْآنِ فَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ مِنْ حَلاَلٍ فَأَحِلُّوهُ وَمَا وَجَدْتُمْ فِيهِ مِنْ حَرَامٍ فَحَرِّمُوهُ أَلاَ لاَ يَحِلُّ لَكُمْ لَحْمُ الْحِمَارِ الأَهْلِىِّ وَلاَ كُلُّ ذِى نَابٍ مِنَ السَّبُعِ 
"Bana kitap ve onun bir benzeri verildi. Karnı tok bir adamın koltuğunu kurulup bu Kur'an size yeterli, onda bulunan helali helal haramı da haram bilin diyeceği zaman yakındır. Ehli eşeğin ve yırtıcı hayvanların eti haram kılındı (Bunların haram kılındığına dair hüküm Kur'an'da yer almamaktadır." (Ebu Davud, Sünnet, 4606)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ أَطِيعُواْ اللّهَ وَأَطِيعُواْ الرَّسُولَ وَأُوْلِي الأَمْرِ مِنكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ 
"Ey iman edenler, Allah'a, Resulüne ve sizden olan yetkililere itaat ediniz. Allah'a  ve  ahirete inanıyorsanız, her hangi bir konuda anlaşmazlığa düşerseniz onu Allah'a ve Resulüne arz ediniz."(Nisa,4/59)
وَإِنَّكَ لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ  
"Muhakkak sen Allah'ın yolu olan hidayete iletirsin."(Şura,42/52)
Ayet-i kerimelerin meallerinden de anlaşılacağı üzere canımız, efendimiz, tek rehberimiz Rasûlullah (s.a.v)'e itaat etmek, Allah Teâlâ’ya itaat etmektir.
O’nun sünnetine ittiba etmek, Kur’an’a ittiba etmektir. 
O’nu sevmek, Allah Teâlâ’yı sevmektir. 
O’nun ahlakıyla ahlaklanmak, Kur’an’la ahlaklanmaktır. 
Kur’an’la sünnet birbirinden ayrılması asla mümkün olmayan bir bütünlük arzet mektedir. Bu bütünlüğü bozmaya çalışmak, sünneti gözardı etmek, Rasûlullah (s.a.v)'in yaşantısını, yaşantımıza kaynak ittihaz etmemek, İslam’a, müslümanlara yapılabilecek en büyük kötülüktür.
Sünnete İttiba Örnekleri  
Hz. Ömer ve Hz. Abbas'ın arasında geçen dam oluğu meselesi
Hz. Ömer'in hacer'ül-esvede gösterdiği tazim
Osmanlı padişahlarının peygambere hurmeti

Muaz b. Cebel'in vali tayin edilişi sonrası hüküm verme metodundan bahsetmesi… 
